

SALUDO A FRANCO: ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

OTRO DIA DE TRIUNFO GLORIOSO Y DE VICTORIA TRANSCENDENTAL

El Ejército de España prosigue con toda energía y rapidez su avance hacia Bilbao, habiendo ocupado ayer gran número de pueblos vizcaínos entre ellos Durango y Lequeitio, llegando a dos kilómetros de Guernica.-- Los muertos y prisioneros hechos en Durango se cuentan por centenares.--La barbarie roja ha incendiado Lequeitio y Guernica, que ha quedado destruída casi en su totalidad

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 28 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ARAGON. — Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado tres milicianos y tres carabineros, todos con armamento.

FRENTE DE MADRID. — Fuego de cañón y fusil, presentándose nueve milicianos con armamento.

FRENTE DE VIZCAYA. — Se ha perseguido al enemigo que intentaba filtrarse en el sector de Láncara, cogiéndose trece muertos con armamento y habiéndose presentado en nuestras filas diez y nueve evadidos del campo enemigo, siete de ellos con fusiles.

FRENTE DE VIZCAYA. — Han continuado con toda energía y rapidez las operaciones en este frente, habiéndose ocupado en el día de hoy los pueblos y puntos siguientes: Varca, Mármiz, Yurreta, Ispáster, Amoroto, Calamendi, Lequeitio, Motroyo, Campona, Aulestia, Arbácegui, Guerricáiz, Cenarruza, Garay, Ermita de San Cristóbal, Navárriz, Arrazúa de Vizcaya y Monte Gallarrey, habiéndose avanzado nuestras líneas hasta dos kilómetros de Guernica.

Se ha ocupado por asalto, después de un fuerte y brillante combate, la ciudad de Durango, cuyas alturas dominantes habían sido rodeadas y tomadas previamente en lucha.

Los intentos enemigos de convertir esta ciudad en baluarte defensivo fueron anulados, y centenares de muertos y prisioneros son el resultado del vano empeño.

Los fugitivos vascos que se acogen a nuestras columnas, cuentan espantados las tragedias de las villas, como Guernica, quemada y destruída por el fuego rojo en su casi totalidad, cuando nuestras tropas se encontraban todavía a más de 15 kilómetros de distancia.

La indignación de las tropas nacionales no puede ser mayor por las alarmosas maniobras de los dirigentes vasco-soviéticos, que después de destruir por el fuego sus mejores ciudades, intentan culpar a la aviación nacional de tales actos de barbarie.

Guernica no constituía en ningún momento objetivo militar para la aviación nacional, que solo persigue los objetivos militares en el combate y los industriales militares en la retaguardia enemiga.

Coincide esta falsedad con el hecho de que la aviación nacional no haya podido volar estos últimos días por la niebla y lluvia reinante.

El número de prisioneros es elevadísimo, así como el de milicianos vascos y santanderinos que se acogen a nuestras líneas.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos sin trascendencia. Salamanca 28 de abril de 1937. — De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del victorioso avance sobre Bilbao y de la situación en la capital de Vizcaya

Crónicas de los enviados

DE LAS OPERACIONES DEL MARTES

VICTORIA, 28.—5 madrugada.— Tras la victoriosa jornada del lunes, nuestras tropas, sin apenas descansar, conducidas por su elevado espíritu, han continuado hoy, martes, con gran brillantez las operaciones en este frente. Han seguido su avance y han conseguido derrumbar la línea enemiga, ocupando en las primeras horas de la mañana el pueblo de Echevarría, más tarde la villa de Marquina y después el pueblo de Urberuaga de Ubilla. No se han detenido en su acción ofensiva y han perseguido al enemigo con el intento de derrumbar el resto de sus frentes.

Nuestros soldados combaten en los alrededores de Durango y tratan de cortar las comunicaciones con objeto de que caiga en nuestro poder la enorme cantidad de material que los rojos separatistas han centralizado en la citada población, que es la segunda ciudad de Vizcaya y que tiene enorme importancia, así desde el punto de vista político como del militar, importancia que se puso de manifiesto durante las últimas guerras civiles. El entendido en cuestiones militares comprenderá la trascendencia de la toma de Durango. En el momento en que caiga en nuestro poder estará también en nuestras manos la vía de invasión natural para llegar a la capital vizcaína. Sin embargo, no queremos decir, ni mucho menos, que se vaya a atacar por este lado, pues como ya se tiene advertido, las fuerzas

nacionales entrarán en Bilbao por donde menos se piense y por donde no esperen los marxistas.

La importancia de las últimas operaciones es fácilmente calculable si se tiene en cuenta que el frente rojo se ha desmoronado en una extensión de setenta a ochenta kilómetros, como resultado de la maniobra envolvente iniciada hace unos días y desarrollada con absoluto éxito. Merced a ella nuestro frente de ataque se ha reducido mucho, ganando en densidad lo que ha perdido en longitud y la acumulación de fuerzas que, como resultado de este acortamiento, se ha producido, nos permitirá de ahora en adelante un más fácil recambio de los elementos efectivos.

La toma de Marquina reviste tam-

bién extraordinaria importancia. Es una ciudad de gran población y rica, situada al pie de altas montañas y forma un triángulo con Lequeitio y Ondarroa. La histórica y antigua Villaviciosa de Marquina, como la llamaba su fundador, ha vuelto al seno de la España nacional y con ella son ya libres y españoles los términos de Urberuaga de Ubilla y Echevarría, que también han sido ocupados, en la ruta hacia el Cantábrico que la flota nacional bloquea hoy. La intensidad con que avanzan las tropas victoriosas, de España se mide así: anteayer, Elorrio; ayer, Elbar; hoy, Marquina.

Sólo han actuado hoy nuestras fuerzas de tierra. La aviación, por el mal estado del tiempo no ha podido volar hoy. Por consiguiente mal ha podido bombardear Guernica.

VICTORIA, 28.—4 tarde.—Varios combatientes vascos que han huído del campo rojo y que llegan hasta nuestras fuerzas que aún no han entrado en Lequeitio han manifestado que las tropas rojas, antes de retirarse de Lequeitio y de Guernica han incendiado estas poblaciones, siguiendo sus normas tan salvajes como bárbaras. El mundo no debe dejarse engañar por las calumnias e inexactitudes de las radios rojas y de los gobiernos de Euzkadi y de Valencia que, una vez más, tratan de atribuir a las nacionales la destrucción y los incendios que ellos mismos realizan.

Ni en el día de ayer ni en el de hoy ha volado la aviación española sobre la zona roja de Vizcaya. Los aviones, debido al mal tiempo, no se elevaron. Por otra parte no había para qué realizar operaciones de bombardeo sobre Lequeitio y Guernica, que carecen de objetivo en estos momentos. Los incendios salvajes los producen los rojos separatistas en las ciudades que abandonan. Son obra exclusiva de la barbarie roja, tanto en Vizcaya como en cuantos lugares se han defendido y de donde han sido desalojados por nuestras victoriosas fuerzas.

LAS VICTORIOSAS OPERACIONES DE AYER

El corresponsal oficial Teñib Arruti, desde el frente de Vizcaya, comunica:

"Otro día de triunfo glorioso y de victoria transcendental.

Durango, la famosa ciudad, segunda capital de Vizcaya, está en nuestro poder. Nos ha costado tres días de combate duro; pero ¡qué habrá que se resista al empuje arrollador de los soldados de España!

Todo el día hemos estado casi acotados porque amaneció un cielo más cubierto de nubes que en jornadas anteriores y apenas nos fuimos al frente nos encontramos con que las nubes estaban en las laderas de las montañas descargando constante niebla y lluvia. Todo esto quería decir para nosotros que tampoco hoy podemos contar con el auxilio de la aviación, tan

necesaria e imprescindible en esta guerra de montañas. Tampoco la Artillería podía con esta niebla tener una clara visibilidad. De ahí nuestro mal humor, porque sabemos que en Durango había concentrado el enemigo grandes contingentes y batallones de refresco llegados de Santander y estaban por lo menos con doce tanques rusos y abundante material.

Todo esto teníamos que vencerlo sólo con el empuje de nuestra Infantería. Y ha sido así. Porque, hermanos españoles, hemos entrado en Durango, hemos rebasado Durango y hemos puesto en franca huida a los rojos separatistas, que ya no pueden parar en su carrera hasta las puertas mismas de Bilbao. Una vez más hemos roto el frente del enemigo y una vez más, a pesar de la obstinada resistencia, la victoria más rotunda ha sido para nuestros hermanos.

Se ha cogido un cuantioso botín; muchos prisioneros, y el enemigo ha dejado más de trescientos cadáveres en las trincheras de Durango.

No paran nuestras victorias ahí. Esta mañana quedó en nuestro poder Lequeitio, que fué conquistado por las brigadas que operan por la costa, en un avance rapidísimo de doce kilómetros, desde Ondarroa hasta la playa de Oquenda, a cuatro kilómetros por delante de Lequeitio. Allí mismo han enlazado las columnas que ayer conquistaron Berriatúa. Por este lado han quedado en nuestro poder, entre otros pueblos, Amoroto y Navarritz, continuando el formidable achuchón.

Se ha emprendido otro avance hasta Guernica, quedando a dos kilómetros de ese pueblo, sede del nacionalismo vasco, que, por desgracia, está ardiendo por los cuatro costados, porque, lo mismo que en Elbar, al huir los separatistas lo han arrasado todo. Todavía hay otros cuatro pueblos más conquistados por nuestros soldados, pero no quiero entrar en detalles. Lequeitio, Durango. Esto es lo esencial. Guernica está al alcance de nuestra mano.

Llevamos cinco días de operaciones. Le hemos quitado importantes villas; le hemos conquistado al enemigo las posiciones dominantes de Vizcaya; hemos conquistado las tres ciudades de mayor importancia.

Españoles: En pie para gritar hoy con más entusiasmo y fervor patriótico que nunca: ¡Viva el Caudillo! ¡Viva el general Molal! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!

LA RADIADA POR LA EMISORA NACIONAL

Nuestras tropas, continuando el impetuoso avance, han ocupado hoy por el lado Este el monte de Calamendi y el pueblo de Lequeitio próximo a la costa. Más al Sur se han tomado los pueblos de Cenarruza, Guerricáiz, Garay y montes Campona y Montoyo, situados al Norte de los pueblos antes citados y hacia el Sur de la ermita de San Cristóbal, cota 663, cruce de las carreteras de Arrazúa y Monte Gallarrey, encontrándonos nuestras tropas por este lado a dos kilómetros de Guernica.

Gobierno civil de la provincia

Junta Provincial de Abastos

Por el señor Gobernador civil se ha sido impuesta una multa de DOS MIL pesetas a la señora viuda de Azpurgua, por vender celada a mayor precio que el que regía en 18 de julio pasado careciendo de la imprescindible autorización para ello. Logroño, 28 de abril de 1937.

EL GOBERNADOR CIVIL

Otras columnas habían rodeado ayer la ciudad de Durango. Hoy rompiendo la resistencia enemiga se adentraron en la ciudad ocupándola totalmente.

No hace falta conocer mucho arte militar para comprender el esfuerzo impetuoso y la potencia arrolladora de un Ejército que avanza sobre Bilbao, venciendo el terreno montañoso y las fortificaciones que los rojos habían acumulado durante ocho meses.

La fuerte ofensiva desarrollada ha derribado un frente de una extensión aproximada de cien kilómetros. Se ha realizado un avance en línea recta desde que se inició la ofensiva de más de treinta kilómetros, como puede comprobarse si se compara la distancia que existe entre Vergara y las cercanías de Guernica.

Por otro lado, desde Placencia a Durango, se han recorrido en cortas jornadas en línea recta más de dieciocho kilómetros, dejando limpio de enemigos el terreno.

Durango es una ciudad de siete mil habitantes que está situada en el ferrocarril de la línea Bilbao-San Sebastián y tiene gran importancia agrícola e industrial.

Se ha capturado al enemigo gran cantidad de material de guerra que será imposible clasificar en muchos días y las armas que se encuentran abandonadas en las carreteras y laderas de los montes ascienden a cantidades considerables.

Hay que hacer resaltar, desde el punto de vista militar, la ventaja que siempre proporciona el operar de modo continuo sin dejar que el enemigo pueda rehacerse y ocupar posiciones desde las que impida nuestro avance.

Cuando esto se hace, además, con tropas que debían estar agotadas y que, sin embargo, tienen el suficiente vigor físico para proseguir sus avances, la hazaña adquiere inusitado valor, pues demuestra el alto espíritu que anima a las fuerzas, conducidas de modo insuperable por sus jefes, que las llevan a una de las victorias más definitivas de la actual campaña.

Sigue engañando Aguirre a sus secuaces y nosotros avanzando kilómetros y kilómetros hasta llegar a la sede de su ridículo gobierno, que no creemos esperará en Bilbao.

Vascos: viglad a vuestro verdugo; al que ordena la quema de vuestras poblaciones y de vuestras fábricas; al que permite que vengan los incendiarios de Asturias a asolar vuestro país; al vendido a las sectas masónicas di-

ciendo que es ferviente católico. Tenedle con centinelas de vista, pues nos consta que quiere escapar. Se conoce que imita la escueta de su vecino Indalecio Prieto que inició la espantada. Pero esta vez no le valdrá si vosotros queréis impedirlo.

Inútiles llamamientos de Radio Vizcaya al "heroísmo útil"

BILBAO, 28.— La crónica de Cruz Salido, transmitida esta tarde es muy interesante, ya que a través de ella se refleja la verdadera situación. Los llamamientos de los rojos a la disciplina dan la seguridad absoluta de que cada vez aumentan más la velocidad de la huida.

Se titula "El único heroísmo útil, es el de la disciplina" y lleva un subtítulo que dice "Ventajas de la verdad".

Dice que todos están de acuerdo que la consigna tajante de estos días es la de: resistir, resistir, y que es preciso que los periodistas discieran sobre su responsabilidad al reflejar el examen de la contienda.

Por lo que dice el articulista, parece ser que a los periódicos se les ha dado la orden de ensalzar reiteradas veces en cada renglón a los milicianos y dice que eso le parece muy bien, sobre todo si eso refleja la verdad; pero que debe hacerse de acuerdo con los mandos. Lo mejor es decir la verdad, que eso tiene muchas ventajas y pocos inconvenientes. La verdad sobre nuestros repliegues. Lo más probable es que el enemigo nos forzará al repliegue, lo que no da derecho a señalar, aunque sea con gesto equivoco la responsabilidad de los mandos.

Reflexe que al principio de la contienda se hicieron enojados elogios de los milicianos, llegando a decir incluso "que no podían combatir con los jefes que tenían" y la comprobación fue dolorosa y se tuvo que volver a prestigiar a los mandos y a hacer de ellos la pieza fundamental de nuestro ejército.

Nuestro ejército no está escribiendo páginas históricas; no lo hemos puesto para que asombre al enemigo con su valor, ni para que nos admire con rasgos de heroísmo; lo tenemos para que contenga al enemigo primero, lo haga retroceder y lo derrote después.

Con un ejército tan heroico que resiste con tanta bravura y con tanta firmeza. ¿Cómo es posible que nuestros repliegues se produzcan? No; no queremos sumarnos a esas insinuaciones peligrosas de por qué los mandos han ordenado el repliegue; por algo lo habrán hecho y debemos creer que lo hacen porque el enemigo obliga y los nuestros un poco también. Deben cesar las adulecenas a los soldados y a los jefes. Tengamos nuestra disciplina y no estimulemos injusticias que pueden ser fatales.

Para nuestros soldados debe ser el aliento de la retaguardia en la misma proporción que a los mandos, pero ahora no hay que ensalzarlos sino exigirles que cumplan su deber. Si en cada repliegue, por justificado que sea, resucen los aplausos y elogios, el aliento es tan ostentado que, prácticamente, resulta desmoralizador. ¿Qué

Don Víctor Arnedo Tejada (DEL COMERCIO DEL BRASIL) falleció en el día de ayer, a los 65 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. Su afligida esposa doña Sofía Manzanares Herce; madre política doña Margarita Herce; hermanos don Pablo, doña Ascensión y doña Vicenta (asentes); hermanos políticos don Vicente y don Ricardo Manzanares, doña Mercedes Herce y doña Milagros Marijuán; tío don Vicente Manzanares González; su sobrino y ahijado don Vicente Manzanares Marijuán; sobrinos; primo don Wenceslao Sánchez y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 29 de abril de 1937

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO PARTOS-MATRIZ Diatermia. Rayos Ultravioleta CLINICA DE PARTOS Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 Calle Vitoria, 40-2.º-Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

guardamos para los días triunfadores?

Se puede ser cobarde y vencer, teniendo, sobre todo, serenidad y adiestramiento para combatir; habiendo captado la disciplina más absoluta para los movimientos que ordenan los jefes, y entregando al mando la voluntad de los soldados para que los movimientos sean tácticos.

El que obedece, aunque sea un cobarde, vence; el valiente fracasa cuando su vida de una manera cobarde.

Abandonemos las bengalas de los homenajes verbalistas y pongámonos serios: que hablen—y quizás sea preciso que hablen pronto—los tribunales de justicia con su lenguaje parco. Obediencia a los jefes, disciplina, acatamiento pleno de las órdenes, es lo que debe haber.

Notas varias

PARIS.— El enviado especial de la Agencia Havas en los frentes de Vizcaya, informa que en los tres últimos días de operaciones, los marxistas han perdido más de diez mil hombres.

En un bosque de las inmediaciones de Eibar fueron hallados más de 200 cadáveres y en el cementerio de dicha ciudad encontraron las tropas nacionales setenta muertos que los rojos no tuvieron tiempo de enterrar.

Las pérdidas de los bolcheviques separatistas sólo pueden compararse por su cuantía a las sufridas en la fracasada ofensiva del frente de Madrid.

ELBAR.— La aviación nacional ha ametrallado y bombardeado a las columnas marxistas en su retirada hacia Bilbao.

La presencia de elementos civiles dificulta esta labor, pues los aviadores suspenden la acción en cuantas ocasiones comprenden que puedan causar víctimas inocentes.

Valiéndose de ello, los marxistas obligan a la población civil a entremezclarse con los milicianos fugitivos.

Muchos lograron burlar esa vigilancia de los verdugos marxistas, regresando a sus hogares y contemplando horrorizados y con el natural dolor el incendio y destrucción de lo que fue cobijo de sus familias.

Uno de estos fugitivos ha manifestado que a un grupo de marxistas que huían de Eibar le salió al encuentro en las inmediaciones de Garay, una compañía de guardias de Asalto cuyo jefe les recrimitó su conducta y les quiso obligar a que regresaran a defender la ciudad. La contestación que le dieron fue una descarga que le causó la muerte. Entonces se estableció un tiroteo entre fugitivos y guardias, reñiéndose estos y continuando aquellos la marcha hacia Bilbao.

El declarante se escondió y pudo huir de los marxistas y presentarse a las tropas nacionales.

En Eibar los bomberos de Vizcaya, San Sebastián y Pamplona trabajan incansablemente para localizar los incendios que destruyen la ciudad y al parecer va a conseguirse librar de la destrucción a la bellísima iglesia de estilo gótico.

Se puede decir que Eibar ha desaparecido del mapa. El desastre es mucho mayor que en Iruñ.

El incendio, por su forma metódica, prueba que estaba planeado de antemano y que para ponerlo en práctica se ha empleado gasolina, petróleo y otras materias explosivas.

En lo que está habitable se va normalizando la situación y los servicios de Intendencia reparten entre los vecinos víveres y cuantos artículos les son más necesarios.

Estos desgraciados habitantes muestran su gratitud con vivas a Franco, Mola y al Ejército salvador que les ha liberado de la tiranía anarco separatista.

SAN SEBASTIÁN.— Prosiguen las operaciones de limpieza por toda la extensa zona conquistada en el frente de Vizcaya.

Nuestras tropas avanzaron hacia el Norte para establecer contacto con las que operan en el sector de Lequeitio.

VITORIA.—En Marquina se han salvado muchas personas, porque el avance ha sido tan profundo y la huida tan rápida, que a pesar de amenazarles para que escaparan hacia Bilbao se han escondido fácilmente hasta que llegaron nuestras tropas, que las han recibido con aplausos. La Iglesia parroquial la han respetado y se han practicado los cultos, pero los conventos de Mercedarias, MM. Carmelitas de San José y PP. Carmelitas, fueron desalojados y convertidos en cuarteles.

De los cinco sacerdotes que había, sólo he visto a uno, don Valentín Zulueta, con el que he hablado. El párroco se encontraba en Bilbao sometido a una operación.

Era de ver la alegría que experimentaban cuando se repartía ya pan blanco que, según nos han dicho, no lo habían visto desde julio. El palacio de los señores de Gaytán de Ayala, después de desvalijar cuanto han podido y llevarse la biblioteca, lo habían convertido en hospital de la Cruz Roja y allí han dejado bastante material.

Ha estado en Marquina el general Moscardó.

DE VARIAS EMISORAS

LONDRES.—El corresponsal de la United Press comunica que a partir de las 17 horas de ayer, la artillería nacional ha bombardeado cuatro veces Madrid.

El primer bombardeo ha sido muy intenso.

MADRID.—La Policía ha detenido a 19 personas acusadas de conspirar contra el régimen anarquico bolchevique.

Entre los detenidos figura una bellísima mujer que venía demostrando una gran actividad en los centros oficiales y extremistas, siendo por todos considerada como una entusiasta anarquista.

Según la policía, dicha mujer estaba en relación con significadas personas derechistas a las que ponía en conocimiento de cuanto ocurría en el campo bolchevique.

La policía se ha negado a dar más detalles en relación con este asunto.

SALAMANCA.— Comunican del frente de Teruel que las fuerzas nacionales han mejorado notablemente sus posiciones en aquel frente, causando gran número de bajas al enemigo.

También en Oviedo las heroicas tropas del glorioso general Aranda han desencadenado un durísimo ataque contra las posiciones enemigas, que fueron ocupadas, cogiéndose además abundantes depósitos de víveres y material bélico.

VALENCIA.— En la mañana de ayer, según transmitía una emisora anarquista, se organizó una importante manifestación de protesta contra el Estado Mayor del Ejército rojo que falsea los partes oficiales, teniendo engañada a la masa obrera.

La manifestación se detuvo ante el edificio que ocupa Largo Caballero pidiendo que saliera al balcón el ministro del ramo para dar explicaciones al pueblo.

Por toda contestación salió del edificio una descarga que hizo alejarse a los manifestantes, haciéndolo entre grandes mueras al gobierno y a Largo Caballero.

VALENCIA.— El gobernador de Castellón de la Plana comunica que los buques de guerra nacionalistas han bombardeado intensamente el puerto de Burriana.

BARCELONA.— La emisora de la CNT-FAI de Barcelona retransmitió un mitin que se celebraba en el teatro de Barcelona.

Uno de los oradores se despatchó a su gusto vapuleando a la retaguardia. Dijo de ellos que no trabajaban y que lo poco que hacían en favor de la guerra lo hacían mal.

Citó el caso de los cartuchos de fusil fabricados en Cataluña que luego no han servido para nada por ser de construcción deficientísima.

Habló después en contra de los robos diciendo que era frecuente que estos hechos fueran frecuentados a posesión de prendas de lujo que luego lucían las "compañeras" de los milicianos.

Luego el orador arremetió contra el Gobierno del Frente de Aragón diciendo que su actuación era una vergüenza.

Dijo que este famoso Gobierno a las once de la mañana aun no se había levantado de la cama y que su estado mayor hacía lo mismo.

El orador terminó con esta frase: "Si esto es guerra que venga Dios y lo vea."

El hombre nombró a Dios ingenuamente sin acordarse de que lo hacía desde una estación roja en grado superlativo.

PERPIGNAN.— Durante los últimos días, carabineros armados llegaron a Puicerdá para organizar los servicios de aduana y policía, porque la Generalidad estaba decidida a restablecer el orden en esta región, donde mandaba un comité anarquista, los que se opusieron a la entrada de aquella.

Hoy llegó un nuevo contingente de ciento cincuenta carabineros, y los anarquistas se retiraron a una aldea próxima donde fueron recibidos a tiros, resultando gravísimamente herido el presidente del Comité Antonio Martí Crespo, cuyo estado es desesperado.

LONDRES.— Esta mañana se reunió durante tres horas el subcomité de No intervención.

Se trató de la extensión del control a los buques de las potencias no firmantes del pacto de no intervención, del control de los buques españoles y de la vigilancia de las Islas Canarias, esto último a petición por el delegado ruso.

Los delegados italianos y alemanes solicitaron se tratase la cuestión del robo del oro del Banco de España.

No se tomaron acuerdos. El subcomité volverá a reunirse el viernes.

MARSELLA.— Ha llegado el contrabandero argentino "Tucuman" con refugiados en la embajada chilena de Madrid.

LA SEÑORA DONA TIMOTEA CALDERON ESPINOSA (Viuda de don Cayo Martínez) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 77 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Felisa, don Timoteo (ausente), doña María (ausente) y don Aquilino; hijos políticos don Amaro Ruiz (fontanero municipal), doña Francisca Martínez, don Constantino Ortiz (ausentes) y don Pedro Díez; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos a bajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 28 de abril de 1937. Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—General Mola, número 2. Misa de requiem.—Mañana, a las nueve y media. Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1110 y 1754.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Como prometió ayer el general Queipo de Llano comenzó su charla con la lectura de un escrito de León Blum, actual jefe del Gobierno francés sobre "Las jóvenes, el amor y el matrimonio". Renunciamos a consignar el texto, toda vez que el general ya advirtió que la lectura era para hombres solo. El señor Queipo de Llano lo comentó sabrosamente, señalando lo demoleedor de tan desvergonzadas teorías.

A continuación siguió ocupándose de las mentiras del marxismo, que cada día las inventan más canallasas y repugnantes. Dijo que se refería nuevamente a ese complot que afirman haberse registrado en Granada. Qué cosas más horribles ocurrieron en Granada. (Repitió lo que ayer dijeron sobre la Casa de Banca de don Manuel Acosta y el pretendido asesinato de sus dos hijos). Pues bien, hoy recibo una nota habiéndome del asunto, nota que demuestra una vez más todo el cinismo, todo el desamor y toda la desvergüenza de esa canalla marxista, por que resulta que don Manuel Acosta, al que nosotros de hemos asesinado dos hijos, ni los ha tenido ni los tiene y, por tanto, no han podido ser asesinados. Otro Acosta, don Miguel Rodríguez Acosta, al que le sorprendieron los sucesos en Madrid con sus dos hijos Miguel y José y con su yerno Francisco Boívar, a ese sí, pues los cuatro fueron asesinados por los rojos. De modo que nosotros los fascistas hemos asesinado a dos Acostas que no han existido y en cambio los rojos asesinaron a tres Acostas auténticos, un padre y dos hijos y al yerno del primero. Es una nueva nota, bien patente de la desvergüenza de los hijos de la Pasionaria y nietos de la Nelken a los que Dios confunda, pues han hecho circular esa noticia ignominiosa por todo el mundo siguiendo esa campaña canallasca que han desencadenado.

Después recogió unas comunicaciones del parte oficial rojo referentes al frente de Euzkadi, según los cuales siguen rechazando los avances y en ella recoge la canallasca falsedad de que nuestra aviación ha bombardeado poblaciones de la retaguardia roja, principalmente Guernica y resulta que en los dos últimos días nuestros aviones no han volado en aquel frente.

Relató también los detalles que radio Barcelona daba respecto de la campaña en dicho sector de Vizcaya y según ellos resulta que fuimos violentamente rechazados, ocasionándonos grandes pérdidas, entre ellas dos cañones y un tanque. Seguramente, decía el general, este tanque se lo ha llevado a las espaldas uno de esos "bravos" milicianos rojos.

Esta campaña de infamias sigue realizándose en el extranjero de una manera indigna y vergonzosa, habiendo llegado hasta la Cámara de los Comunes en donde se ha promovido hoy un debate a causa de la destrucción de Guernica por la Aviación de los "rebeldes". Los representantes laboristas daban cuenta del bombardeo y de la destrucción de dicha localidad ametrallada por los alemanes y afirmaban que el hecho ha producido indignación en todo el mundo. Por el enorme ruido y las grandes interferencias no pudimos entenderle lo que el ministro de Relaciones Exteriores Eden había contestado, ni tampoco pudimos recoger los comentarios que el general hacía con gran indignación aludiendo a los bombardeos horroresos de que ha sido objeto por ejemplo Oviedo en el año 1934 y durante el asedio del año actual, en el que más de cinco mil granadas y bombas de aviación cayeron sobre ella, como tampoco esas canallasas laboristas han sentido la menor emoción ante lo que está ocurriendo con el monasterio de Santa María de la Cabeza, donde, igualmente, van cayendo millares de granadas y bombas de aviación, a pesar de que hay muchas mujeres y niños defendidos por unos verdaderos leones, mas que hombres, a los que tratan de destruir esos bandoleros. No han tenido los marxistas para aquellos hombres que debían ser el orgullo de la raza y objeto de los más grandes respetos ni siquiera la consideración que los niños merecen, defendidos por unos hombres cuyo heroísmo no tiene par en la Historia de la humanidad.

Sin embargo esos diputados ingleses que tanto gritan no se han preocupado ni siquiera de comprobar que nos

otros no hemos bombardeado Guernica.

Otras de las infamias que están cometiendo siempre es la de afirmar que a nuestro lado combaten batallones y compañías alemanas e italianas. Esa es una indigna patraña. Es cierto que hay alemanes e italianos, más de estos últimos en la Legión Extranjera, como sin duda alguna ocurre en la Legión francesa, pero conste que nosotros no hemos intervenido para nada en su reclutamiento, sino que voluntariamente se han enrolado en nuestras banderas.

A continuación dió lectura a las declaraciones que han prestado algunos de los prisioneros hechos recientemente en Córdoba en el sector de Peñarroya, extranjeros desde luego, y que ponen de manifiesto la actitud del Gobierno francés y la complicidad de todas las autoridades del frente popular sobre la forma de reclutar extranjeros para la España roja con el espejuelo del trabajo bien remunerado. Esto, dijo el general, demuestra claramente una vez más el comportamiento que ese Comité y esas autoridades francesas tienen con la España digna. Síga, síga la farsa de los marxistas tan admirablemente pagada con el oro robado y ese famoso deam de Canterbury, que debe tener un estómago muy ancho y un afán de dinero tan ancho como el estómago y que va diciendo por ahí tantas canallasas. Los pueblos dignos del mundo pueden enviar comisiones de hombres dignos, de personas que no estén envenenadas por el virus marxista que vengam para informar al mundo entero de una manera objetiva, visitando las dos zonas, y de esta forma, con todo conocimiento de causa, podrán decir al mundo dónde está la razón y dónde el crimen, dónde está la verdadera libertad y la verdadera democracia y dónde la tiranía más espantosa.

Y vamos ahora con las operaciones. Aquí en el Sur no se ha registrado nada digno de llamar la atención. Algunos tiroteos por diversos puntos sin consecuencias. En el Norte dijo exactamente lo mismo que lo que se publica en el parte oficial del Generalísimo. Refiriéndose a Durango dijo que el enemigo había hecho allí una gran resistencia, teniendo que ser tomada al asalto por nuestros soldados, resultando todos los defensores muertos o prisioneros. También se ha recogido una considerable cantidad de material de guerra que no ha podido ser clasificado en primer lugar por cuando la tranquilidad se ha restablecido en el pueblo era ya después de las siete y media de la tarde. Los prisioneros pasan de mil y la cantidad de milicianos que se pasan a nuestras filas es también considerable.

Como noticia cómica diré que ha salido de Bilbao, con dirección a París un equipo de futbol que va a jugar un partido en París y con los futbolistas han marchado los Sota, padre e hijo. Estos huyen de la quema.

Y ahora donativos, pero, ante todo, quiero dar cuenta de un hecho muy simpático. Los soldados de la sexta compañía de ametralladoras del regimiento de Castilla, que se encuentran en primera línea en las avanzadas, han hecho una suscripción que alcanza a ciento veinte pesetas y que mandan a Badajoz para la Casa de Todos. Esa Casa de Todos es una fundación instalada en Badajoz para dar de comer a todo el que no lo tiene.

También quiero hacer constar un rasgo que demuestra el espíritu de un hombre de la Nueva España; el cabo, sargento provisional del regimiento de Cádiz, que fué herido en Grazalema y que ha perdido dos dedos de la mano izquierda, por lo que ha sido dado de baja en filas, le ha dirigido una carta en la que le dice: "Como verá mi general, por la pérdida de dos dedos no estoy imbecilizado para empuñar con mi mano el fusil para defender a nuestra Patria. Por tanto me dirijo a V. E. para que interceda a fin de que se me permita reintegrarme a mi puesto en el Ejército español. A sus órdenes mi general. Viva España y Arriba España." Yo dije el general, verdaderamente emocionado ante la lectura de esta carta, propongo que el sargento habilitado José Luna Guerrero, este bravo y valiente soldado español, se le orillen las dificultades a fin de que satisfaga sus deseos.

Sin más el general se despidió hasta mañana, dando lectura a los donativos el capitán ayudante.

Noticias de Navarra

VIAJE DE PERSONALIDADES

PAMPLONA, 28.—Después de brevísima estancia en Pamplona, visitando a la Diputación y a la Junta Superior de Educación, ha regresado a Burgos el doctor don Enrique Suñer, vicepresidente de la Junta Técnica de Cultura y Enseñanza del Estado y el doctor don Mariano Puigdollero, vocal del mismo, alto organismo.

TRADICIONAL ROMERIA

El próximo domingo se celebrará la tradicional romería a Ujeu. La procesión saldrá de Tafalla a las cuatro de la madrugada.

GRAVE ACCIDENTE

Al pasar por Milagro un auto conducido por Julio Hernández, subieron al portamantas del vehículo los jóvenes Jesús Barrado y Jesús Pardo, de 16 años; al tirarse del auto en marcha, resultó muerto el segundo.

INCENDIO EN ABILITAS

En Abilatas se registró un incendio, destruyendo las llamas una parte del edificio propiedad del vecino Nicolás Antón; los daños han sido valorados en unas dos mil pesetas.

UNA DETENCION

Ha sido detenido y puesto a disposición de la autoridad militar un individuo llamado José Ezcurrea.

LOS JOYEROS

Ha sido nombrado presidente de la Asociación Patronal de Joyeros de Navarra el acreditado industrial don Santiago Olmedo.

LOS VALENCIANOS Y CATALANES REFUGIADOS EN PAMPLONA

Los refugiados valencianos residentes en Pamplona tienen el propósito de conmemorar la festividad de su Patrona, la Virgen de los Desamparados, con una misa de Comunión que será celebrada por el Obispo Auxiliar de Valencia doctor Lanzauroca.

Los catalanes, refugiados en nuestra ciudad después de celebrar varios actos religiosos en honor de la Virgen de Montserrat han enviado un efusivo telegrama de adhesión al Generalísimo Franco. Además visitaron al general Mola, durante la brevísima estancia de este en Pamplona, para felicitarle por las recientes victorias obtenidas en el frente de Vizcaya: el heroico general les contestó en términos sumamente optimistas y cordiales.

El próximo viernes, los catalanes refugiados, asistirán a una misa en sufragio de los mártires de la Religión y de la Patria.

LOS NUEVOS PRECIOS DEL VINO

En el "Boletín Oficial" de la provincia se inserta la siguiente interesante circular del gobernador civil, acerca de los nuevos precios de los vinos:

"Siendo preciso señalar nuevos precios al vino, por las elevaciones experimentadas en puntos productores abastecedores en gran parte de nuestro mercado, por la presente se hace saber que los máximos a que podrá venderse son los siguientes:

TINTOS, CORRIENTES Y CLARETES. Los cosecheros a 3'85 grado y hectolitro.

Los almacenistas a 4'50, también grado y hectolitro. Los detallistas de Pamplona al público 0'75 litro.

Este precio al detall se refiere a vinos de 12 grados y sube o baja 0'05 por grado de aumento o disminución sobre los doce que se señalan. En los pueblos fijarán los precios los señores alcaldes, teniendo en cuenta los de origen, graduación, transporte y el impuesto municipal.

VINOS BLANCOS SELECTOS

Precio para los almacenistas, 0'85 litro, y para los detallistas, 0'95 más el impuesto municipal.

VINOS RANCIOS

Los almacenistas venderán estos vinos al precio máximo 1'20 litro, y los detallistas a 1'30 más el impuesto.

VERMOHUTS CORRIENTES

Precio tope para el mayorista, 1'35 pesetas agregando el impuesto municipal.

VINAGRES

Blancos, 0'80 litro al por mayor y 0'90 al detall, y los vinagres tintos 0'50 y 0'60, respectivamente, más el impuesto.

Por los enfermos y heridos de la guerra

Solemne función religiosa a María Inmaculada de Lourdes, celestial protectora de heridos, enfermos y atribulados.

Tendrá lugar el próximo domingo, día 2 de mayo, ante el altar de Lourdes de la Iglesia de Padres Escocotes, a las siete de la tarde, con Exposición y sermón por el reverendo P. Otal.

¡Católicos! Los enfermos, los heridos y los atribulados creyentes de

todo el mundo acudieron siempre con fe, confianza y amor a esta Virgen milagrosa, en demanda de favor y auxilio.

Y jamás esa Madre de misericordia desoyó las súplicas fervientes de sus hijos.

Cuando en España tenemos tantos hermanos desvalidos, que han cubierto de heridas sus cuerpos por salvar la Patria y asegurarnos, a los de retaguardia, la paz de que disfrutamos, seamos generosos y acudamos a rezar por ellos.

No estamos en tiempo de frialdad, sino de oraciones y sacrificios. Ante el altar de Jesús Sacramentado, ante el trono de misericordia de María Inmaculada, depositemos, todos, el amor de nuestros corazones, la oración del alma por nuestros hermanos españoles.

La misa de Comunión se tendrá en el Altar Mayor, en la que comulgarán los niños de Primera Comunión del Colegio.

Seguramente que los católicos logroñeses, haciendo honor a sus generosos sentimientos, acudirán a este simpático homenaje por nuestros heridos valerosos.

DISPOSICIONES OFICIALES

Cursos de ampliación para alféreces provisionales de Artillería e Ingenieros

BURGOS.— El "Boletín Oficial del Estado" inserta en su número de hoy la siguiente Orden de la Secretaría de Guerra:

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se celebrarán cursos de ampliación y perfeccionamiento de los alféreces provisionales de Artillería e Ingenieros, con arreglo a las siguientes normas:

Primera. Los cursos tendrán lugar en Segovia, en la Academia de Artillería e Ingenieros en las fechas que se indican más adelante, debiendo iniciarse el primero en la del 10 de mayo próximo.

Segunda. La duración de los cursos será de 24 días, todos lectivos, y la asistencia es obligatoria para todos los alféreces provisionales de dichas armas.

Tercera. Los cursos sucesivos tendrán lugar dejando entre ellos un plazo de cinco días, en las fechas que a continuación se consignan: segundo curso, del siete al treinta de junio; tercer curso del seis al 29 de julio, y así sucesivamente sin necesidad de nueva disposición, lo cual deberán tener en cuenta los generales de las divisiones para hacer los llamamientos de los alféreces con el tiempo oportuno.

Cuarta. Los llamamientos serán por promociones completas, atendiendo a la antigüedad de la promoción de alféreces provisionales. Por lo tanto al primer curso será llamada la primera promoción de cada una de las Academias de Burgos, Sevilla y Xauen, aunque la fecha de salida no sea coincidente; al segundo curso, la segunda promoción en las mismas condiciones, etc. etc.

Quinta. Los cursos serán dirigidos por el coronel de Artillería retirado, don Félix Beltrán de Lás, sin perjuicio de su actual cometido de gobernador militar de Segovia y su provincia, el cual propondrá el profesorado indispensable para su desarrollo con arreglo al plan y programa que les serán entregados por la dirección de movilización, instrucción y recuperación.

Sexta. Estos alféreces provisionales, al terminar los cursos volverán a ser posibles y atendiendo las necesidades del servicio, a las mismas unidades en que estuvieron destinados.

Burgos, 25 de abril de 1937.— El General Jefe G. Gil Yuste.

Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía han sido juzgadas en el día de hoy las siguientes denuncias: Dos por no guardar la debida compostura en Portales durante el paseo; otra por circular con un carro sin luz a las ocho de la noche, y otra por depositar basura en la vía pública.

Colegio de Médicos de Madrid

Se pone en conocimiento de los señores médicos colegiados de Madrid, adheridos a la Junta de Gobierno provisional que se constituyó en Burgos el día 7 de noviembre último, y de los que no habiéndolo hecho desear, dar su nombre, se dirijan para cuanto se relacione con la mencionada Junta a la oficina instalada en Valladolid (Instituto provincial de Higiene, Calle del Prado) donde serán atendidos en cuantas consultas o datos deseen conocer referentes a la clase y al Colegio.

"NO QUEREMOS UNA ESPAÑA VIEJA Y MALEADA; QUEREMOS UN ESTADO DONDE LA PURA TRADICION Y SUBSTANCIA DEL AQUEL PASADO IDEAL ESPAÑOL SE ENCUADRE EN LAS FORMAS NUEVAS, VIGOROSAS Y HEROICAS QUE LAS JUVENTUDES DE HOY Y DE MAÑANA APORTAN EN ESTE AMANECER IMPERIAL DE NUESTRO PUEBLO"

Palabras del Generalísimo Franco.

"Y A LA EXPLOTACION LIBERAL DE LOS ESPAÑOLES SUCEDERÁ LA RACIONAL PARTICIPACION DE TODOS EN LA MARCHA DEL ESTADO AL TRAVES DE LA FUNCION FAMILIAR, MUNICIPAL Y SINDICAL. OREAREMOS UNA JUSTICIA Y UN DERECHO PUBLICO SIN LOS QUE LA DIGNIDAD HUMANA NO SERIA POSIBLE."

Palabras del Generalísimo Franco.

EL DOS DE MAYO

Como puede verse en nuestra sección del Gobierno civil, el Gobernador señor Rivas y Jordán de Urríes se ocupó ayer de la conmemoración solemne de la festividad del Dos de Mayo.

Merced subyugarse la importancia de la misma. Tras cinco años de supresión, vuelve a celebrarse, y por cierto cobrando doble significado. Hasta ahora tenía el de recordar la gesta gloriosa del pueblo español amante de su independencia y defensor de sus tradiciones y costumbres, que defendió heroicamente el suelo español contra la invasión napoleónica, y el espíritu de la raza contra los exotismos de un afrancesamiento adulterador y pernicioso. Hoy significa también la arroja de la defensa de la España digna contra la opresión de Rusia y los amigos de Rusia, envenenadores de los descendientes de aquellos españoles — entonces lo fueron todos — que arrojaron de nuestra Patria a los opresores, menos odiosos y miserables que los que hoy intentaban sojuzgarnos y envilecernos.

Logroño volverá a honrar y conmemorar con el fervor patriótico de siempre la fecha del Dos de Mayo, los nombres de sus héroes y también los de aquellos que son hoy héroes y mártires de la gloriosa epopeya nacional que está liberando a la Patria.

TAURINAS

TOROS EN VITORIA

Un día es Zaragoza, otro San Sebastián, ha que, a los aficionados, nos ponen, como dice la conocida frase, los dientes largos ante las atractivas combinaciones que aparecen en sus respectivos carteles.

Ahora le toca a Vitoria. Y como citar a la capital alavesa en asuntos de toros es lo mismo que asegurar un cartel por todos conceptos extraordinario, no podía ser otra cosa en esta ocasión y, en efecto, Vitoria brinda a toda la afición comarcana un programa tan tentador que va a ser punto menos que irresistible quedarse en casa el día de la celebración de tan atrayente espectáculo.

Además, para mayor garantía de la perfecta organización de esta sensacional función taurina, ésta ha corrido a cargo de la antigua Junta Carlista de Guerra de Alava y que al honor de dedicarse los beneficios a favor de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Va unido el de que actúan con la extraordinaria combinación las dos figuras cumbre de la taurina contemporánea, José Ignacio Sánchez Mejías y Juanito Belmonte, hijos respectivamente de los dos grandes toreros que justamente han perpetuado sus nombres en la historia del toro.

Esas es la pareja que el próximo día seis de mayo, festividad de la Ascensión, entusiasmará, no hay duda de ello, al pleno de la afición alavesa, riojana y burgalesa, que se ha de congregar ese día en la plaza vitoriana. Y es muy fácil, que a esos aficionados se unan los de la rebelde Vizcaya, pues es seguro que como por sus dominios caigan los programas de esta gran corrida, se sucedan las evasiones de taurinos y no quede en tierras del Nervión ni uno siquiera de los "castizos" que no perdían ninguna de las buenas corridas de la región.

Y si en toreros, el cartel está por encima de lo superior, en toros no se queda atrás.

Manuel Etxura, nuestro convecino y conocido ganadero, ha alcanzado en esta condición, la máxima categoría. De los "etureños" reflejábamos en nuestras últimas notas, cierta duda acerca de lo que harían al lidiarse "con caballos". Y lo que hicieron, nadie puede afirmarlo mejor que los aficionados harense que tuvieron la suerte de ver sus peleas. Novillos de empuje, bravos, alegres, creciéndose cuanto más les pegaban, señal inequívoca de casta, y nobles en exceso para la gente de a pie. Eso, que ¡vaya si es tener!, acusaron los novillos de Etxura lidiados en Haro recientemente.

Y hermanitos de ellos son los que están apartados para esta gran corrida de la Ascensión en Vitoria.

Hay toreros y hay toros. De calidad unos y otros. Y con tales componentes no hay que pensar mucho para saber cual va a ser el resultado. Algo, sencillamente extraordinario, como por fuerza tiene que ocurrir tratándose de Vitoria y de cosas de toros.

Con tal garantía es seguro el éxito artístico y el éxito económico.

La antigua Junta Carlista de Guerra de Alava está de enhorabuena por su acertadísima gestión al organizar esta fiesta y ha de sentir la mayor satisfacción al ver el ingreso que sus trabajos proporcionaron a Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Así exige que ocurra la suma calidad del espectáculo y su patriótica finalidad benéfica.

Y EN LOGROÑO...

En ese asedio de que al principio hablamos que las plazas cercanas han puesto a la logroñesa, no podía estar de tener un gesto de disconformidad y salirse por los fueros de su importancia taurina, organizando una fiesta que satisficiera el "hambre de toros" de los aficionados riojanos.

Y no digamos que digamos, pero si diremos que hay moros en la costa y que los taurinos locales se mueven estos días con vistas a la organización de una corrida que si "cuaja" servirá para que de envidiar pasemos a

enviados de los aficionados forasteros.

Con ese fin adelantaremos que han visitado ya nuestra capital los mandos de la torería, que se han barajado nombres de toreros y ganaderos, que se ha procurado en que la fiesta sea un honor más a los muchos que en su día han de tributar al patrono San Bernabé y que, al igual que en todas partes, la función tendrá carácter benéfico y patriótico.

No podemos decir más... por ahora.

Que se resuelvan algunos pequeños inconvenientes que dificultan de momento la organización, y hablaremos largo y tendido.

Y que no son ganas las que tenemos de soñarnos el pelo y hablar de toros, después del silencio en que tenemos esta sección.

PAGES, EN DESGRACIA...

Al popular don Eduardo, no acaban de ponerse bien las cosas.

Aparte desgracias familiares, como la muerte de su esposa, en el terreno taurino también dificultan sus conocidas actividades organizadoras inconvenientes de tal importancia que va a serle punto menos que imposible vencer por mucha que sea su influencia en asuntos de toros.

Y en esta ocasión son los toreros los que han puesto en grave aprieto al popular empresario.

Es el caso que don Eduardo ha pretendido organizar en determinadas plazas francesas un cierto número de corridas a base, como son siempre las combinaciones de Pagés, de lo mejor entre lo mejor.

Y como lo mejor está afortunadamente en la España liberada, sin ello no hay posibilidad de hacer un cartel cumbre.

Pero... Es también el caso que los toreros "ases" ponen como condición para alternar con las pocas figuras que todavía andan entre los rojos, que tales diestros han de hacer antes acto de presencia en Burgos y reconocer y acatar la España del Generalísimo Franco.

Si no, no torearán... Es un gesto que enaltece a los toreros nacionales. Si se negaron antes a alternar con los mejicanos, no cabía otra actitud ahora.

Y Pagés, entendiéndolo en igual forma, dejará a los franceses con las ganas de ver: Marcial, Ortega, Bienvenida, El Estudiante y cuantas figuras cumbre prefieren ser españoles antes que toreros.

A ver quien duda ahora del patriotismo de la gente taurina.

"ETUREÑOS" A SORIA

El logroñés don Manuel Etxura se ha convertido en abastecedor de las plazas regionales.

Ya hemos dado cuenta de sus envíos a Haro y Vitoria. Y ahora hay que agregar otra novillada que le ha apartado la empresa de Soria para lidiarlos en fecha cercana en aquella capital.

Si algo tiene el agua cuando la bendicen, más que algo deben los organizadores de funciones taurinas con los "etureños" cuando así le muestran sus preferencias.

Enhorabuena don Manuel, y que siga la racha.

MIGUELITO

DEL GOBIERNO CIVIL

PARA CELEBRAR LA FIESTA DEL DOS DE MAYO

El Gobernador civil señor Rivas y Jordán de Urríes, al recibimos anoche como de costumbre, nos manifestó que a fin de celebrar con la solemnidad propia de su patriótico significado la restablecida fiesta nacional del Dos de Mayo que conmemora la magnífica epopeya de nuestra independencia, había reunido por la mañana en su despacho a los señores Alcalde de la capital, Inspector jefe de Primera Enseñanza, Perras y Aguilar, en representación de la Milicia Nacional y comandante de las Rivas, como delegado de Prensa y Propaganda al objeto de unificar las iniciativas con que se ha de señalar la gloriosa conmemoración.

Se ha convenido, además, en fijar el siguiente programa de actos: A las diez de la mañana, previa reunión en sus respectivas escuelas, los niños de la capital, saldrán con sus maestros al frente y, procedidos de la música unificada de las milicias, recorrerán varias calles en manifestación patriótica y harán una visita al Gobierno civil, y, finalmente, al Gobierno Militar para entregar mensajes de adhesión al Jefe del Estado Generalísimo Franco.

Los niños y niñas cantarán el Himno Nacional tanto en el Gobierno civil como en el Militar y también en una de las plazas públicas, para que el vecindario pueda escuchar la antigua Marcha Granadera cantada a coro por las simpáticas voces infantiles.

Después de la manifestación se celebrará en el Espolón una misa de campaña con asistencia de la Milicia Nacional y de los niños y niñas escolares.

Desde el quiosco, alternando con la interpretación de los himnos de Falange, de Oriamendi, de los Legionarios y el Nacional, pronunciarán alocuciones, resaltando la significación patriótica de la solemnidad, el señor inspector de Primera Enseñanza y el alcalde don Angel Moreno. Finalmente, habrá un desfile.

También nos dijo el señor gobernador que había recibido un telegrama de S. E. el Generalísimo, agradeciendo extraordinariamente los testimonios de adhesión que ha recibido de esta provincia con motivo del decreto de unificación de las milicias.

Día del Plato Unico

PATRIOTA: RECUERDA QUE LA SOLIDARIDAD SOCIAL ES VIRTUD ESENCIAL DEL NUEVO ESTADO. DE TU PAREDE EN LAS COMIDAS EL PROXIMO DIA UNO ESPERAN AYUDA LOS NECESITADOS.

LA INSTITUCION DEL

DIA DEL PLATO UNICO

TE ENSEÑA UN DEBER QUE CUMPLIR. PRACTICA EL MANDATO NO COMO UN SACRIFICIO SINO COMO UNA GRATIA OBLIGACION.

Ante la rendición de Bilbao

Lo que debe desaparecer y lo que conviene respetar...

Por ALEJANDRO MANZANARES

Ya es un hecho inminente la caída de Bilbao y, con ello, la reconquista del antiguo Señorío. Vizcaya será muy pronto otra vez tierra sagrada de España, purificada por tantas vidas inocentes y tanta sangre vertida... Ha pasado como un sueño la inconsciente rebeldía de las masas socialistas y bizkaitarras. El terrible fantasma de la más horrenda lucha civil que jamás nos añadió plegará en seguida sus negras alas y habrá que pensar entonces seriamente en organizar la paz y administrar patrióticamente la victoria. Pronto, muy pronto, al ronce tronar de los cañones deberá suceder el grato martilleo de las fábricas y talleres, el espectáculo de los huertos en cultivo, la plegaria en los templos, el himno triunfal al trabajo, la hermosa canción a estudio, entonada por la dulce infancia en el agosto recibo de la Escuela...

¡Qué cambio más profundo, qué transformación más radical tendrá que experimentar todo en breve! Incorporada Vizcaya por entero al acervo del nuevo ideal hispánico, habrá también que ir pensando, desde ahora, en lo que deberá extirparse, como causa y fermento de los pasados errores, y en lo que convendrá conservar, y aun quizá estimular, en bien de la nueva Patria robusta que surgirá, necesariamente, cual otra Ave Fenix, de las cenizas de esta ingente tragedia. Hay que privar a Vizcaya de todo aquello que ha venido significando privilegios abusivos, en perjuicio o menoscabo de las restantes regiones españolas. Mucho se ha hablado, ciertamente, de la proverbial riqueza de Vizcaya, pero debemos tener en cuenta que gran parte de ella se debe — excluyendo sus recursos naturales — a la generosidad y al esfuerzo de los demás españoles, que nos hemos sacrificado en provecho de quienes, después, han pagado nuestro desinterés y colaboración con la moneda de la ingratitude y del desprecio. A Vizcaya hay que despojarla, en primer lugar, del brillante concierto económico, organizándola bajo un mismo pie de igualdad fiscal, tributaria y administrativa con las otras provincias de la Nación. Se le quitará también su peculiar policía foral; se le privará de sus llamadas escuelas vascas y de barrida, verdaderas viveros de futuros separatistas, reventiendo al Estado el derecho y la obligación de proporcionar la enseñanza a los muchachos; se modificarán las franquicias aduaneras de su puerto, transfiriéndose muchos servicios a otras ciudades marítimas que se pusieron junto a España desde los primeros instantes del glorioso movimiento salvador; se privará de sus bienes a los jolidos dirigentes de la insurrección aplastada, a fin de indemnizar con ellos a los que, por su culpa, vieron sus haciendas arrasadas, han sufrido en el destierro y han quedado en la miseria... Pero, en cambio, conviene y se deben respetar sus diversas fisonomías espirituales: música, danzas, costumbres, tipismo, folklore, su misma lengua vernácula, usada en el seno de las familias, en la intimidad del hogar, en el ambiente del caserío... Nada resultará más bello que una España variada y armónica al mismo tiempo. Variedad jugosa y fecunda, dentro de la intangible e imprescriptible unidad política, histórica y geográfica. Nuestro carácter regional, el cultivo de lo específico de las comarcas naturales, no se opone a la estrecha identificación de fines colectivos que hagan más útil y necesaria la existencia de nuestra nacionalidad. Que Galicia, Aragón, Levante, Andalucía, las dos Castillas... etc., continúen viviendo hechizadas de jugosidad y de matices, mas siempre amalgamando todas en la participación de un mismo ideal hispánico, que es el que un día nos hizo ser grandes y fuertes y nos hará ser inmortales... Sin odios, sin revanchismos, sin represalias injustas, hay que hacer ver a Vizcaya que ha costado mucha sangre, que jugó en una partida infernal, y que habiendo perdido es natural y lógico que

pague las consecuencias de su insensata conducta.

¡Vayan estas ligeras consideraciones por delante, por si alguien, más atento a sus codicias bastardas que a los altos y supremos intereses de la Patria, se ha creído en estos momentos otra cosa!

LA RIOJA hace 25 años

Para el próximo día 19 de mayo quedó concertado un partido de fútbol que tendría lugar en Tafalla, entre la "Agrupación Deportiva del Gran Casino", de Logroño y el equipo "Iruña futbol club", de Pamplona. El equipo de la Deportiva, lo componían los jugadores Masdeu, López, Bergasa, Redón, Morras, Gil, San Román, Trapero, Deus, Santolaya y Aragón, y el del Iruña, Guelbenzu, Aipin, Pi (F.), Pi (M.), capitán Romero, Goicoechea, Jiménez, Azagra (L.), Azagra (F.), Labarta e Ibisate, ocupando los puestos por el orden citado.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, fué autorizado el vecino de Logroño, don Domingo Soldevilla para instalar en el Espolón un aparato cinematográfico para la exhibición de películas al aire libre, intercambiando anuncios comerciales, durante las horas de paseo en el Espolón.

En el Instituto dió una conferencia, sobre Esperanto, el profesor de Bilbao, señor Amexelres. En el salón hubo un público inteligente, constituido en su mayoría por catedráticos del Instituto, Escuela Industrial, Escuelas Normales, y Seminario. El conferenciante estuvo muy acertado en su discurso y el público premió con grandes aplausos su labor.

Casi cubierto amaneció el día de hoy y durante el día cayeron continuos chaparrones. La temperatura máxima al sol fué de 16° grados; a la sombra, 14°, y la mínima, 9° grados.

En Villavelayo se declaró un voraz incendio que redujo a cenizas cuatro casas del pueblo valoradas en diez mil pesetas.

En Madrid en el salón de música de la Casa Navas, recientemente inaugurado dió un concierto el violinista riojano Celso Díaz, que obtuvo un éxito, siendo ovacionado constantemente por el selecto público que llenaba la sala y entre el que se encontraban distinguidos críticos musicales que aplaudieron e hicieron visar la jota, original de Celso, que el maestro Villa le rogó se la dejase para que la interpretara la banda municipal madrileña.

En Burgos se celebró el enlace matrimonial de don Tomás Muro Ruiz, de Calahorra, con la señorita burgalesa Teresa Isasi, apadrinados por don Emilio Benítez, y doña Manuela Ruiz, tía del contrayente.

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

SESION DEL DIA 28 DE ABRIL DE 1937

Continuando los juicios de exenciones se resolvieron los siguientes expedientes:

Vistas las actas de inutilidad formuladas por los Tribunales Médicos Militares correspondientes, a favor de los mozos, cuyos nombres, reemplazos y pueblos de alistamiento se indican, se acuerda dar a cada uno la clasificación que también se cita:

Luis Herce Alvarez, de Calahorra, de 1932; Donato Pérez A. Garrido, de Arnedo, de 1935, y Antonio Gay Gómez, de Logroño, segunda de 1937, excluidos totales. José Martínez Jiménez, excluido temporal.

AGUILAR DEL RIO ALHAMA, 1935.— Félix Royo Jiménez, útil para servicios auxiliares.

1933.— Gerardo González Pardo, queda pendiente hasta el primero de junio próximo. Ramiro Poyo Jiménez, útil para servicios auxiliares. José Sáinz Lavilla, excluido temporal.

CORNAGO, 1935.— Nemesio Hernández Expósito y Alejandro López Carra, útiles para servicios auxiliares; Felipe Hernández López, queda pendiente hasta el primero de junio próximo.

1933.— Cándido Miranda Baquero,

útil para servicios auxiliares. Julián Belmonte Expósito, queda pendiente hasta el primero de junio próximo.

GRAVALOS, 1935.— Luis Blázquez García, se delega el reconocimiento y talla en la Junta de Clasificación y Revisión de Zaragoza; Francisco Beltrán Escudero, soldado para todo servicio. Estanislao Pérez Pérez, útil para servicios auxiliares.

1935.— Vicente Pérez Galán, útil para servicios auxiliares.

IGEA, 1935.— Ramón Alonso Jiménez y Florián Navas Arévalo, quedan pendientes hasta el primero de junio próximo. Cecilio Gil Gil, útil para servicios auxiliares. Pedro Sáez Sáez, queda pendiente de observación facultativa.

1933.— Salvador Arévalo Díez, útil para servicios auxiliares.

INCIDENCIAS

CIHURI, 1935.— Andrés Ruiz Calle, en el día de la revisión, se concedió al Ayuntamiento el plazo de 20 días para la remisión del expediente de prófugo y recibido éste en el día de hoy, se acuerda declarar prófugo al citado mozo.

Nombramientos en F. E. T. y de las Jons

SALAMANCA.— El Jefe Nacional Generalísimo Franco ha firmado hoy los siguientes nombramientos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Delegado femenino Nacional del Movimiento, Pilar Primo de Rivera.

Delegado Nacional de Asistencia a los frentes y hospitales, María Rosa Urraca Pastor.

Delegado Nacional de Servicios Técnicos, José Luis Estenga.

Delegado Nacional de Transportes, Rafael Ostal.

Delegado Nacional de Administración, Fausto Gatzabal.

Donativos de ropas entregados en la Alhóndiga Municipal con destino a Madrid

Alcaldía de Navarrete, 33 sábanas, 16 mantas, 25 toallas, 9 almohadones, 4 colchas, una camisa y una camiseta. Don Isidoro Foronda, cuatro vestidos señora, un par zapatos idem, 2 vestidos niña, un abrigo idem, 3 vestidos niño, 5 prendas de punto, un pañuelo punto y dos prendas de señora.

CULTOS

MES DE MAYO

EN LA REDONDA.— Todos los días habrá misa a las diez y los festivos a la terminación de coro. A las siete de la tarde Exposición de S. D. M., Rosario, Meditación, Cántico de las Flores y Salve, los días de sermón y los jueves a las seis y media. Predicarán: el día primero don Benjamín Salas, el 2, don Protasio Pérez; el 9, don Tomás Mozonillo y el 16, don Miguel Berger. La novena dará principio el día 23, predicando en ella el R. P. Roberto, prior de los Carmelitas de Zaragoza.

El día 31, a las ocho habrá Misa de Comunión, y a las diez solemne. En la función de la tarde se dará la bendición con el Santísimo.

EN PALACIO.— A las ocho, durante la Misa el ejercicio propio del mes. A las siete de la tarde, Rosario, Ejercicio Mensual y Cánticos. Los días festivos, a la misma hora de la tarde, Estación, Rosario, Ejercicio, Plática, Cánticos, Resaca y Salve popular.

Se replica la asistencia de los Feligreses, y Píadosas Congregantes de la Asociación de Hijas de María.

EN SANTIAGO.— El Ejercicio de las Flores se hará en las misas de seis y media y ocho y media; por la tarde, a las siete. Los domingos y días festivos se celebrará a las cuatro de la tarde para los niños y a las cinco, para las niñas.

EN SAN BARTOLOME.— Todos los días del mes se hará el Ejercicio de las Flores en las misas de seis y media y ocho y media, con cánticos. Por la tarde, a las siete, también con cánticos.

EN CARMELITAS.— El mes de las Flores se hará en la misa de las seis y media y por la tarde, a las siete.

Donativos recibidos en este Gobierno civil con destino a Valdemoro

Casa Cantón, de Cenicero, pts.	250
Sr. alcalde de Quel	319
Juan Antonio Arbulu, médico de Treviana	200
Rafael Trazola	200
Ayuntamiento Baños de Rioja	34
Idem Cervera de Río Alhama	400
El periódico "La Rioja"	250
Atilano Muro	10
Total	1.663

SECCION DE NAJERA

CANALES, 26

EL TIEMPO.— El mes de abril va transcurriendo con días desagradables, fríos y perjudiciales para los cereales que están padeciendo bastante. Las aguas "mli" de abril no se han visto y son ya necesarias.

En estos días se está en el apogeo de siembra de patatas escaseando por esta comarca para la siembra; los frutales están en plena floración, pero con esta temperatura tan fría se perderá la mayor parte.

DEFUNCIONES.— Desde nuestra última crónica fallecieron: en Mendaza, (Argentina) nuestra querida madre doña Bruna Martínez, a los 76 años de edad y al mes de tener la triste noticia falleció en esta nuestra patria político, don Ildefonso Rocandío Ochoa, juez municipal. Los funerales de los finados estuvieron muy concurridos, recibiendo muchas pruebas de sentido pésame, por lo que desde estas columnas les doy las más expresivas gracias en medio del dolor que por estos momentos pasamos por los dos seres que hemos perdido.

También dejó de existir la anciana doña Calixta García, a los 89 años de edad. Reciba toda su familia, en particular su hijo don Donato Ibañez, de Vinlegra de Abajo, nuestro último amigo, el más sentido pésame.

ACTO PATRIOTICO.— El domingo día 25 se celebró en Mansilla el grandioso acto de la fusión de las Milicias con asistencia de todo el pueblo y los afiliados, incluso las secciones femeninas de ambas Milicias, todos los cuales desfilaron mezclados unos con otros, como verdaderos hermanos, detrás de las Banderas unidas, con la Nacional en el centro, llevando la abanderada de los Requetés la de Falange y la de Falange la de los Requetés, marchando todos al mando del comandante del puesto de la Guardia civil. El desfile partió del cuartelillo de los Requetés y entre disparos de cohetes que don Marcelino Antón lanzó al viento, llegaron al Ayuntamiento que es donde tiene el cuartelillo Falange, izándose en el mismo la bandera de Requetés. El cabo de la Guardia civil habló desde el balcón del Ayuntamiento expresando lo que requiere esta unión y diciendo que ésta no ha de ser ficticia sino profunda y el que no lo quiera así que se vaya de entre nosotros y que deje hacer la España que el Generalísimo y nosotros anhelamos, terminando con vivas a las Milicias unidas, al Ejército, al Generalísimo y a España.

Del Ayuntamiento continuó el desfile hasta el cuartelillo de los Requetés izándose en éste la Bandera de Falange, cuyo jefe local leyó unas cuartillas, diciendo que ya existían Milicias que desde aquel momento en un abrazo de unión pasaban a constituir la nueva Milicia Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Seguidamente habló el maestro nacional de ésta don José Codorniz, profundizando el sentido de esta unión y ofreciéndose para instruir y orientarles en lo sucesivo; a continuación hizo uso de la palabra el señor cura párroco don Rufino Heras, diciendo que esta fusión con la ayuda de Cristo al que no debemos de olvidar, nos llevará a la victoria final, ofreciéndose como el anterior para ayudar en bien de la Patria, y por último pronunció unas palabras el médico de esta localidad don Agapito Nogales, diciendo que todavía queda algo por estirpar fuera y dentro de las Milicias y una vez hecho esto, quedará formada la Nueva España para todos, terminando con varios vivas que fueron estruendosamente aplaudidos. El ingeniero del pantano que ha llegado del frente de Talavera don José Aracil, sacó unas fotos de la Milicia y vecindario allí congregado, rompiendo filas la fuerza, entonándose los cantos nacionales de Falange y Requetés, volviendo a formar la sección femenina y desfilando por todo el pueblo entonando los himnos y rebosando de entusiasmo; todo resultó espléndido, pues hasta el día fué magnífico.

Nos complace muchísimo nuestro buen amigo señor Peralta, comandante del puesto de la Guardia civil, así como sus subordinados, por el interés que demuestran en las milicias unificadas, exhortándolas a que todos seamos amantes de la Patria, ya que el fin de todos, es defender a España como lo hace el Ejército Español tan gloriosamente, bajo las órdenes del Generalísimo Franco que representa, Justicia, Orden y Paz. ¡Arriba España! — Luis Domínguez.

RADIO RIOJA

A las 12.—Canciones de Operas; "María La Tempranica", Romea; "La Chavala", Chapi (canción gitana); "Solo la peñera", Assajo (romanza); "La Tempestad", Ramos (salida de Beltrán).

A las 11:30.—Discos solicitados por los señores adheridos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Par

G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Valdelella

Once de Junio, 18, entr. Tlf. 1408

Teatro Moderno

La superproducción de grandioso éxito

ARSENIO LUPIN

(El Ladrón de Guante Blanco)

Por los hermanos

LIONEI y JOHN BAREXMORE

Avisos y Noticias

A los 65 años de edad falleció ayer cristianamente nuestro convecino don Víctor Arnedo Tejada, del Comercio del Brasil, que por sus actividades y laboriosidad era generalmente estimado y cuyo fallecimiento, al ser conocido por sus amistades, ha producido profundo y sincero pesar, que se pondrá de manifiesto con ocasión de su entierro, el que se verificará a las doce de la mañana de hoy.

Deseamos al finado eterno descanso y testimoniamos a su apenada esposa doña Sofía Manzanares Herce; madre política doña Margarita Herce; hermanos don Pablo, doña Ascensión y doña Vicenta, y demás familia, la sinceridad de nuestro sentimiento por la irreparable desgracia que les aflige.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

La Sociedad de Remolacheros de Santo Domingo de la Calzada, remitió ayer al Hospital Provincial, diez docenas de huevos con destino para los enfermos y heridos militares. Se agradece el obsequio.

CRUZ ROJA

SECCION DE ASISTENCIAS

Las clases teóricas del nuevo curso para Damas Enfermeras de esta benemérita Institución darán comienzo, Dios mediante, mañana, viernes, a las siete de la tarde, en el Hospital Militar.

Las aspirantes que ya han dado su nombre deberán presentarse con la mayor puntualidad, a fin de formalizar la matrícula.—La Jefe de Damas Enfermeras.

Por el señor Delegado de Hacienda ha sido aprobado el presupuesto municipal ordinario del Ayuntamiento de Ventrosa, para el ejercicio actual; así como el expediente formado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, prorrogando el presupuesto y ordenanzas fiscales que rigieron durante el ejercicio de 1936, para los tres últimos trimestres del año en curso.



MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

En la información que ayer publicamos detallando el entierro y funerales celebrados en Igea, en sufragio del heroico sargento de Infantería hijo de dicho pueblo, don José Garjón, que en el campo de batalla ofreció su vida por Dios y por España, omitió nuestro corresponsal, involuntariamente, sin duda alguna, que a dichos actos asistió, presidiéndolos, el alcalde y concejales en Corporación.

Aclamamos la omisión y reiteramos a los familiares del heroico militar nuestro sentido pésame.

V. infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Bretón Herreros, 12

En el Hospital Provincial, sala de urgencia, fué asistido ayer José Maguregui, de 17 años, jornalero, de contusiones en la pierna y brazo izquierdo, causadas en los Depósitos.

PROBO RAMÍREZ ARROYO
Estómago - Hígado - Intestinos
RAYOS X
ZURBANO, 3. Teléfono, 1313

A edad avanzada dejó de existir ayer en esta ciudad doña Timotea Calderón Espinosa, viuda de don Cayo Martínez, sumiendo a los suyos en intenso dolor, del que participarán las muchas amistades con que contaba la finada y su familia, entre la que figura su hijo político don Amaranito Ruiz, fontanero municipal.

A las doce y cuarto de la mañana de hoy se efectuará su sepelio, que se verá muy concurrido.

Descanse en paz la anciana señora y sean para sus hijos doña Felisa, don Timoteo, doña María y don Aquilino; hijos políticos don Amaranito Ruiz, doña Francisca Martínez, don Constantino Ortiz y don Pedro Díez, y resto de la familia, las manifestaciones de nuestro pésame más sentido.

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al cobro libramientos extendidos a nombre de don Fernando Santiago, Forense de Corvera; Metalgráfic Logroñesa, Administradores de la Fábrica de Tabacos y Prisión Provincial.

C. MONTOYA
GARGANTA, NARIZ, OIDO
Cirugía de la Especialidad
ESTACION, 5. - TELEFONO 21-26

El pasado martes dejó de existir en nuestra capital, don Valentín García Ortiz, natural de Baños de Río Tobia, en donde era generalmente apreciado, as como en esta ciudad, en la que actualmente residía.

Ayer se verificó su sepelio con extraordinario acompañamiento de parientes y amigos y muchos vecinos del pueblo mencionado y de otros próximos, presidiendo el duelo su hijo don Isaias; hermano político don Pío García; sobrino don Felipe Santamaría; primos, don Víctor y don Feliciano Martínez, don Pedro, don Manuel, don Arsenio y don Faustino Ortiz y don Domingo Alonso, con otros parientes y amigos de la intimidad.

Descanse en paz el finado y reciban su apenada esposa doña Purificación García Pérez Caballero; hijo don Isaias; hija política doña Encarnación Santamaría y demás familia, nuestra sentida condolencia.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

En la Iglesia de Santiago, mañana, como último viernes del mes y hora de las ocho y media, se celebrará misa de comunión por encargo de las asociadas, en la Capilla y Altar de Nuestra Señora la Virgen de los Dolores.

A continuación se hará el ejercicio propio del mes.

M. Gómez Cobo

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

MEDICINA GENERAL

RAYOS X. — SOL DE ALTURA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7

Once de Junio, 9, Pral. deha. T. 2272

Un simpático rasgo de patriotismo ha tenido el pueblo de Manjarrés con uno de sus hijos, Martín García, soldado del Regimiento de Ballén, que, luchando valientemente en el frente de batalla, resultó herido, hallándose ya muy restablecido de sus gloriosas heridas.

Este valiente soldado hubo de ir a su pueblo con el triste motivo del fallecimiento de un hermano, y allí tuvo la desgracia de perder una cartera con cierta cantidad de dinero, que constituía todos sus ahorros. Al enterarse el pueblo, se inició una suscripción que dió por resultado la recaudación de una cantidad, aún mayor que la extraviada y que fué entregada al citado Martín García, quien nos ruega, y con gusto le complacemos, hagamos público testimonio de su agradecimiento a todos sus paisanos.

En la Cocina Económica se recibieron ayer 38 pesetas de M. R. Q. para el sostenimiento de tan benéfica institución. La Junta Directiva queda agradecida al donante.

R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL

PARTOS

Plaza de la Constitución, 22

(De 11 a 1 y de 5 a 7)

A las cuatro de la tarde de ayer se efectuó la conducción al cementerio del cadáver de doña Agustina Amutio Gómez, que falleció el día anterior, viéndose el acto muy concurrido por las muchas amistades con que contaba la finada, presidiendo el duelo su esposo don Mellón Jalón con otros parientes y amigos de la intimidad.

De nuevo testimoniamos nuestro pésame más sentido a la doliente familia.

En abento E. L. M. nos participa la toma de posesión de su cargo el señor Delegado Jefe del Centro Provincial de Telégrafos don Ramón Sánchez Ralla, para el que ha sido recientemente designado, haciéndonos ofrecimientos a los que correspondemos con el mayor afecto, deseándole aciertos en el desempeño de su cometido y grata estancia entre nosotros.

Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial

CIRUGIA GENERAL

Huesos — Músculos — Articulaciones

Salmerón, 1, 2.º izq.º. Tel. 19-26

"Del puerto de Vigo saldrán vapores durante el mes de mayo próximo para los destinos siguientes: Para Sud América días 1, 4, 6, 11, 12, 17, 18, 20, 23, 25, 26 y 31. Para Habana, Veracruz y Tampico día 4 dicho mes".

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Teodoro Esteban García, Marcelino Martínez Ochoa, Consuelo Sancirán Agost, Angel Martínez Jiménez.

Defunciones.—Maximino Sáiz Mayoral de 83 años, de Hornos; Agustina Amutio Gómez, de 31 años, de Viguera; Valentín García Ortiz, de 72 años, de Baños de Río Tobia.

Matrimonios.—Alejandro Martínez Sáenz con María Tomé Untoria; Guillermo Martínez Mazo con Lucía Bazo Cillero.

R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

ECOS DE HARO

28 de abril.

DEFUNCION.—A la avanzada edad de 66 años y después de una prolongada dolencia, dejó ayer de existir la bondadosa señora doña Juan Muñoz Olmos, esposa de nuestro buen amigo don Salustiano Vélez. Era la finada de un carácter tan simpático y agradable, y al propio tiempo ejercía la caridad con tanta prodigalidad, que se había hecho acreedora al aprecio y estima del vecindario, que ha sentido profundamente su muerte.

A las doce y media de la mañana de hoy, desde la Basílica de Nuestra Señora de la Vega, ha tenido lugar el acto de la conducción de su cadáver al Cementerio, que se ha visto concurridísimo.

Descanse la finada en la paz del Señor y reciban su director espiritual don José Monroy; sus afilidos, esposo don Salustiano Vélez; hijos Pura Valentina, José Manuel (ausentes), José Luis, Blanca y Raquel; hijos políticos, entre los que se encuentra nuestro querido amigo y corresponsal gráfico de LA RIOJA el conocido fotógrafo Ricardo Donezar, y demás familia, nuestro más sentido pésame.

DEPORTIVAS.—UN RETO.—Los muchachos del "C. D. Picardías" están heridos en su amor propio y hasta creemos que un poco enfadadillos con nosotros, por haberles atribuido, a raíz de su último partido con el "Iturrimurri F. C.", la falta de aquellas condiciones precisas que justificaran su calificativo o denominación, diciéndonos que no habíamos visto por ninguna parte ni su estancia ni sus travesuras en el aspecto deportivo. Hoy hemos recibido una carta en la que, por nuestro conducto, se dirigen al presidente del Sindicato Español Universitario (S. E. U.) rogándole aplaca el partido del próximo domingo, día 2 de mayo, con el fin de repetir el partido que se jugó el pasado domingo. A estos efectos reanuda el "Iturrimurri F. C." para que contienda con ellos dicho día 2 de mayo, a las cuatro de la tarde, si el presidente del S. E. U. de P. E. T. y de las J. O. N. S. accede al aplazamiento, y caso de aceptar ruego a los "iturrimurristas" lo anuncien por este mismo periódico.

Bien por el "Picardías" A ver si tiene efectividad el partido y nos proporcionan la ocasión de rectificar nuestro comentario.

PARA MADRID Y VALDEMORO.—Continúan recibiendo en el Ayuntamiento donativos con destino a Madrid y Valdemoro. La tercera lista es como sigue:

Para Madrid: Don José Pérez López "Los Zamoranos", una manta y un calzoncillo.

Para Valdemoro: don Aniceto Vimbumbales, una manta; don José Pérez López "Los Zamoranos", una manta y un calzoncillo; el pueblo de San Asensio, cinco recogidos hasta la fecha los siguientes donativos: Patas, morros y orejas de cerdo, cuatro kilos de alubias, ocho servilletas, cuatro toallas, un par de botas negras, 23 kilos de patatas, ocho sábanas, cinco pesetas, tres docenas de huevos, tres fundas de almohada, una manta, una colcha, una camisa, una camiseta, un calzoncillo, 16 litros de vino y 16 litros de vinagre.

RIOJA BAJA

AUTOL, 28

El último domingo se desplazó de ésta, para Rincón de Soto, donde habían concertado una actuación de teatro, la compañía de jóvenes y noveles artistas que aquí se formó con el fin patriótico de allegar fondos para contribuir a las necesidades de los actuales tiempos, para lo cual alquilaron dos autos con la capacidad suficiente ya que iban acompañados de varios amigos que tenían el gusto de oírlos de nuevo la bonita función que aquí habían representado días antes y que como se recordará era la obra titulada "Madre Alegría".

A su regreso interrogamos a varios de ellos sobre el recibimiento que se les dispensara y no otra cosa que elogios de aquellos amigos les oímos por lo que en su nombre les damos las gracias.

Las jóvenes de la Milicia nacional han estado días atrás ocupadas en la confección de prendas de vestir para los militares que defienden honorosamente los frentes de combate, siendo principalmente pantalones en número de cuarenta las principales prendas confeccionadas y que ya han mandado a su destino.

De paso para Jadraque a donde

fué para visitar y abrazar a su hijo, combatiente de aquel frente, tuvimos el gusto de saludar en ésta al dignísimo administrador de Correos de Calahorra don Julio Marín, a quien le deseamos llegara y encontrara a su hijo con toda felicidad.

No cesa el ir y venir de militares, paisanos nuestros, que actúan en todos los frentes los cuales aprovechan las cortas licencias que se les conceden para visitar a sus familiares regresando seguidamente a sus destinos.

A los 73 años de edad y tras una enfermedad que soportaba con toda resignación y que no parecía tener tan pronto desenlace, falleció en la noche del domingo doña Lorenza Sáenz Alonso, esposa de nuestro buen amigo don Manuel Pérez Bretón, secretario que durante muchos años ha sido de este Ayuntamiento hasta su jubilación. En la conducción de su cadáver al cementerio así como la asistencia a los funerales se puso de manifiesto la gran estimación con que contaba en este su pueblo.

Descanse en paz y reciba el amigo Manolo la sincera expresión de nuestra adhesión a su dolor y deseos que tenga la resignación necesaria a los designios de la Providencia. H.

Hospital de Nuestra Señora de Valvanera

Relación de donativos entregados para el referido Hospital

Don Víctor Casado, 2 docenas huevos; don Cecilio Prieto, 100 pesetas; don Hipólito Adán, 25 ptas.; María Jesús Martínez Chacón, 10 ptas.; María Pili Ercilla Valero, 4 docenas huevos; don Santiago Lejarra, 25 ptas.; doña Milagros Miralles, 25 ptas.; don Salustiano Alonso y Alonso, 4 docenas huevos, un calahorra, 400 pesetas; una Margarita de Calahorra, 4 palomas y 30 paquetes tabaco; don Primitivo Rodríguez, de Arnedillo, 60 ptas., importe obtenido de una función benéfica; doña Julia Gascón, de Lodosa, 6 pichones; don Vicente Rodríguez Paterna, 9 docenas huevos; don Laureano Sánchez, de Haro, 25 pesetas.

Oficina Local de Colocación

(Boisa de Trabajo)

De nuevo se advierte a los obreros parados, inscriptos en esta Oficina de Colocación, que serán dados de baja, si dejasen de hacer la presentación mensual.

Logroño, 28 de abril de 1937.

Inspección de Primera Enseñanza de Logroño

Esta Inspección tiene el gusto de poner en conocimiento de los señores maestros de la provincia que la Asociación de Maestros Católicos de Salamanca ha organizado un Cursillo Asamblea que tendrá lugar del 1 al 6 del próximo mayo y que la Comisión de Cultura y Enseñanza ha autorizado a los Maestros de las distintas provincias para que puedan asistir.

Logroño, 28 abril 1937.— El Inspector, Anselmo Rodríguez.

Sección de Arnedo

ARNEDO 27

AYUNTAMIENTO.—Sesión de 24 de abril. Preside el Sr. Sevilla y asisten los Sres. gestores: Domínguez, Gil de Gómez, Rubio-Medrano, Roldán, Rubio (C), Vega, Rubio (T), León, Jaén y Pérez Barrachina.

Se dá lectura al acta anterior que queda aprobada.

Queda enterada la Corporación de no haber sido admitida por la Superioridad la dimisión presentada por el concejal señor Jaén.

Previamente examinadas se acuerda satisfacer las cuentas siguientes: una de Victoriano Hernández, de trabajos en las fuentes públicas, y otra de Fermín Jiménez, de un viaje en automóvil.

Fueron leídas las instancias siguientes: una de Máxima Jiménez, otra de Isabel Ruiz de la Torre y otra de Saturnino Montiel, solicitando todos ellos la realización de obras de reparación en edificios de su propiedad; pasan a Informe de la comisión de Policía Urbana.

Se levanta la sesión.

TOMA DE POSESION.— Como resultado del concurso de provisión de

escuelas últimamente celebrado, han tomado posesión de las dos escuelas unitarias, vacante en esta ciudad, los maestros consortes don José Alonso Sáenz y doña Otilia García del Río.

Damos nuestra bienvenida más cordial a tan distinguidos y cultos compañeros, y al par que les ofrecemos nuestra modesta colaboración, les deseamos una grata estancia entre nosotros.—El corresponsal.

SE OFRECE CONTABLE competente, joven, sumamente práctico, trabajos generales oficina, inmejorables informes. Referencias, D. Anguiano, Marqués de San Nicolás, 141, tercero.

SE VENDE máquina segadora-atadora, seminueva. Tratar con Canuto Valdeirama, en Hormilla.

MOTOR ELECTRICO para máquina de coser, MAQUINA DE ESCRIBIR y VENTILADOR, vendo. Sagasta, número 35, sótano.

Pérdidas

—Dos llaves con una cadena muy hermosa. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

SE NECESITA un oficial o medio oficial, con urgencia, ganará buen sueldo y estará interno, en casa de don Manuel Collado, practicante, en San Asensio.

SE VENDE un altavoz de radio. Calle de los Yeros, núm. 11, planta baja.

CARROS DE VARAS. Se venden tres. Carretera Bravo, Alesanco.

TRILLADORA "PARDO", vendo, con elevador y lanza pajas, en 3.000 pesetas; MOTOR GASOLINA, 18 caballos, 1.000 pesetas, y DOS CUBIERTAS Michelin, 815 por 120, con neumáticos. Tomaría a cambio MOTOR ELECTRICO, de 25 a 30 caballos. Tratar con Angel Sáenz, en Ezcaray.

PISO 3.º, alquiler en 65 pesetas, con galería al mediodía, en General Mola, 108. Informes, Hermanos Moroy número 3, planta baja.

PISO 3.º CENTRO, se arrienda en Libertad, 9. Informes, primero, izquierda, de 2 a 4, tarde.

COCHE DE NIÑO, se vende, en 80 pesetas. Avenida de Navarra, 20, 2.º de 9 a 2.

VACA LECHERA, recién parida, 2.º parto, con su cría, superior, se vende. Tratar con Matías Galilea, en Albelda de Iregua, Carretera de Soria.

SE ALQUILA gabinete con alcohol y dos camas, con derecho a cocina o para dormir, sitio céntrico y con balcón a la calle. Razón, LA RIOJA.

APARATO RADIO, en buen estado, compraría. Razón, LA RIOJA.

SE VENDE máquina "Singer", bobina central, seminueva. General Mola, número 12, tercero.

BARBEROS. Oficial o medio oficial adelantado, lo necesita Ruperto Lapeña, en Murillo de Río Leza.

COCHE DE NIÑO de ocasión, se vende. Canalejas, L, tercero, derecha.

SE VENDEN un carro, máquina sembradora y carro-sulfatador. Tratar con Julio Pérez, en Briones.

TERNERAS Y NOVILLAS, se desean comprar. Informes, ALMACENES MARGUREGUIL.

VACA. Se vende recién parida, con la cría. Tratar con Juan Majuelo, en San Torcuato.

PISO TERCERO, sol todo el día, cuarto de baño y calefacción, se arrienda, en Salmerón, 8.

VITICULTORES Y AGRICULTORES. Con esta fecha ha dado comienzo la molienda del sulfato a precios económicos. Julio Alonso, HARO.

Polesas de madera

Gran surtido. Teodoro San Juan.

Calle Juan Lobo, 9. (j)

ALIMENTOS PARA AVES, huevos del día, gallinas gordas, material avícola, huevos para incubar. Haga su pedido de pollitos de raza para las próximas incubaciones. Granja Rioja, Vara de Rey, 41. Teléfono 1599, Logroño.

Almorranas-Varices-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. Zaragoza.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

COPIAS A MAQUINA Se hacen a precios económicos. Informes, Moisés Díaz, Fontanería Municipal. (a)

SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (a)

NODRIZAS

—Casada joven, leche fresca, desear criar en su casa. Pedro Marín Marín, en Santa Coloma.

Se ofrece primeriza, para criar en casa de los padres de la criatura. Informa el corresponsal de LA RIOJA, en Igea.

REBAÑO. Se venden 115 ovejas jóvenes, con sus corderos. Informes, Angel Gil Preciado, en Ausejo.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA, hace falta en la de don Angel Ramírez, Mayor, 22, en Calahorra, inútil presentarse sin saber cumplir con su obligación.

YUGUERO. Se necesita, preferido que sepa ordeñar, en la Vaquería Higiénica.

SE VENDE UN CARRO poco usado; un MACHO cerrado; un BURRO capón, buenísimo y los ARREOS de los dos del carro. Todo junto o separado. Tratar con "El Maño", el Trapero, en Nájera.

SASTRAS. Se necesitan aprendizas, Duquesa de la Victoria, número 36, principal.

GANADO LANAR. Se venden 32 ovejas con corderos, 23 borregas y 22 borregos. Tratar con Benito Prado, en Arenzana de Arriba.

CARNEROS. Vende 78, Baustista Ruiz, en Nalda.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9. Teléfono 14-40

PISO CONFORTABLE, calefacción, baño y galería al mediodía, se alquila. Calvo Sotelo, 22, tienda.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Tel. 1900, LOGROÑO.

La Casa del aceite

BUENA — ECONOMICA

HERRERIAS, 54

NECESITO SOCIO, capital 10.000 pesetas, a partes iguales, perito yo, negocio redondo y toro esa cantidad a réditos con hipoteca. Dirigirse a Amador Ruiz, en Regumiel (Burgos).

OFRECE ADMINISTRADOR o encargado para todo. Informes, Amador Ruiz, en Regumiel (Burgos).

ENTRESUELO. Se alquila en 45 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22, Razón, Portalillos, 17, entresuelo.

COMPRO HIERROS. Cellos de hierro de cuba y fina, calderas de vapor u otros usos, de seis a veinte milímetros espesor. Cualquiera cantidad. Alberto Gómez, Fábrica de Herraduras, Santo Domingo de la Calzada.

Subasta de pieles en Haro

El día primero de mayo, a las doce y cuarto, en la Casa Consistorial se sacarán a pública subasta las pieles del gremio de tabajeros, que se sacriquen durante los meses de mayo, junio y julio, de lechazo, cabrito y lanar y vacuno; este será por separado.

NOTA.—Las pieles lanares se sacarán a peso, a tanto el kilo, por lo que pese las res en el matadero.

El pliego de condiciones se hallará expuesto en el despacho de carnes de Venancio Rubio, calle Mayor, número 7. Este anuncio será por cuenta del señor o señores rematantes.

AUSTIN 9 HP

Seminuevo, se vende. Informa, Fontunato Redón.

Vacante de Practicante

Se halla vacante la plaza de practicante titular, del pueblo de Ayualas, con el haber de 200 pesetas, mas las iguales que convenga con los vecinos de dicho pueblo.

Ayualas (Burgos), 23 de abril de 1937.—El Alcalde, Luis Pérez.

ARMONIONUM, marca "H. Christophé y Etienne", quince registros y rodillera, propio para Capillas u Oratorios, VENDO completamente nuevo. Tratar con el corresponsal de LA RIOJA en Castañares de Rioja.

BUHARDILLA. Se arrienda, con buenas vistas y cocina económica. Razón, Murrieta, 4, bis, portera.

OFICIALES. Se necesitan dos medios oficiales adelantados, uno herrero y otro herrador, en los talleres de Andrés Marín (Hijo), en El Villar de Arnedo.

COPIAS A MAQUINA Se hacen a precios económicos. Informes, Moisés Díaz, Fontanería Municipal. (a)

SE VENDE casa entera o por pisos. Razón, en esta Administración. (a)

VITICULTORES